

他三个月要走破一双鞋

——听“反扒高手”张翼飞说绝活

市民口中的反扒高手张翼飞，最近还被评为上海十大杰出青年。12年来，他和战友们抓获了1500余名扒手，摧毁了20余个大大小小的地铁扒窃团伙。2006年本市轨道交通扒窃发案同比下降30%。

张翼飞究竟有哪些抓小偷的绝活，能称为高手？

伪装

普通，是记者对张翼飞的第一印象，如果站在地铁的乘客堆里，你肯定找不到他。“小偷作案时是非常警觉的，他们会不停地东张西望，这种张望其实是没有目的的，但如果你气质特别突出，或者穿了一件黄色或者红色的衣服，就很可能刺激到他的视线，引起他的注意。”张翼飞拎了拎自己的汗衫，告诉记者，穿一件色泽暗淡的衣服，这是反扒队员的一种本能。

张翼飞年年月月天天行走在轨道边，每天不加班的话正常工作12个小时，12个小时要走20公里路，3个月要穿破一双鞋，这仅仅是工作的辛苦，但辛苦并不一定有收获。

“怎样才能铆牢‘三只手’，又不被他们发觉？三个词：‘距离’、‘视线’、‘正常’。”张翼飞解释说，“距离”，就是要和对象保持合适的跟踪距离，“只要在视线范围之内”，不能太远也不能太近。“视线”，是指要避免与对方有视线的交流。“便衣绝对不能暴露他的眼

神，更不能和扒手对眼神，只要对视半秒，扒手立刻就知道对方是便衣，他们会立即停止‘行动’。”张翼飞从不正面注视扒手的眼睛，即使要观察，也是用眼睛“瞄”，用余光“扫”。

所谓“正常”，是指正常的神态、动作和观察方式。“现在的小偷反侦查意识很强，便衣要有过硬的心理素质和伪装能力，这样才不会引起对方的警觉。”

辨识

今年6月18日，张翼飞带领反扒队员们，在48小时内打掉一个19人的扒窃犯罪团伙。这一仗之所以干净漂亮，是因为准备充分，在行动之前警方早已摸清了团伙成员的底细，而团伙最初漏出马脚，就是在张翼飞的眼皮底下。

今年4月13日，张翼飞在分

局吃完午饭，来到二号线的中山公园站，发现站台上有6张新面孔。每天轨道交通发送那么多乘客，难道张翼飞都能记住？显然不可能。

那张翼飞是怎么判断的？这就是反扒高手另一项基本功，“辨识”。“扒手的心理和行为与正常乘客是两样的，我把他们的这种动作叫做‘怪动作’。”张翼飞口中的“怪动作”有很多，4月13日那天，6张新面孔就是因为一种“怪动作”引起了他的注意：这几个人不是往人少的地方走，而是往人多的地方挤，一趟车来了，他们不是简单地上车，而是频繁地上下车。张翼飞开始留心这6个人，并带人跟踪。

很快，跟踪有了一个意想不到的结果：4月27日这天，这6个人一早赶到了某看守所。他们去那里干什么？一了解，原来当天有13个因

扒窃被判刑1年的犯罪分子刑满释放。他们是来接头的！

这伙人一出狱，就在饭店大摆宴席，颇有准备大干一场的架势，但他们不知道，自己的一举一动早已进入警方的视线。

忘我

1997年，张翼飞被提升为轨道交通公安分局便衣队的队长，他的工作更忙了。有时候一个星期回家换一次衣服。妻子说：“我也在公安部门工作，也知道在上海当一个民警是很忙的，但也不是你这个忙法，家里事情你一点也不管啊？”

张翼飞满脸歉意地笑笑，心里浮现出了常常叮嘱伙伴们的一句话：“我们在执勤的时候，脑子不要牵挂任何事情，不管是结婚的宴席定在什么酒店，还是煤气费单子什么时候过期，小孩的家长会谁去开……一定要全神贯注，只有这样才不会漏掉一个坏蛋。”

这句话，张翼飞是无论如何“不敢”跟妻子说的。在东方电视台十大“平安英雄”颁奖晚会的录播现场，当张翼飞面对电视台工作人员的提问“你觉得最愧疚的事情是什么”，愣了很久，张翼飞压低声音吐出一句：“我感觉挺对不起自己的父母、妻子和儿子。”

忘我，虽然不是张翼飞的绝活，但却是他的工作态度。

本报记者 潘高峰 通讯员 王涛

马路「星探」是骗子

“小姐，我们是一家企业形象策划室，你这么漂亮，给我们拍个电吹风广告吧，有高额回报。”相信许多年轻女孩听了这番话后一定会兴奋不已。可令她们未曾想到的是，眼前的“机遇”其实是个十足的“陷阱”。近日，犯罪嫌疑人徐兵（化名）因涉嫌合同诈骗被长宁区检察院提起公诉。

去年8月，刘小姐在逛街时，被一名“星探”相中。在星探一片赞美声中，她签了一份为期一年的签约模特合同。随后，一家企业形象策划室打电话给她，邀请她去拍广告。刘小姐来到该企业形象策划室，一个自称“导演”的人告诉她：“你的形象和气质很符合电吹风广告模特的需要，回报有5万余元。”随后，他们要求刘小姐付5000元信用金，等拍完后会全额退还。第二天，刘小姐付了5000元信用金。在广告的拍摄之日，刘小姐发现“导演”的手机打不通，她直奔形象策划室，却发现已人去楼空。

与刘小姐有相似经历，被这家形象策划室“请来拍广告”的还有多名年轻女孩。去年9月起，警方陆续受理了几起报案：同一家企业形象策划室以拍摄广告为名，骗取信用金。警方很快将另一犯罪嫌疑人李威（化名）抓获。在侦查中，警方发现徐兵等人有共同诈骗嫌疑，便对徐兵上网追逃。今年初，徐兵在昆明被抓获。

徐兵到案后交代，去年7月中旬，他和李威等人在定西路上租赁一处办公点，合伙开了一个企业形象策划室。李威在策划室跟客人谈拍照照片，他则到路上“拉业务”。后来，因为没赚到钱，他们就动起了歪脑筋，由李威统筹负责在公司里跟客户谈拍广告的合同，骗女孩的信用金，徐兵则是“星探”，负责把客户拉到公司。他们骗到信用金后，分完钱就逃之夭夭。

通讯员 黄峰 谢珏 本报记者 袁玮



一家医院门口，竖着一块“医院救护通道，禁止停放车辆”的牌子，然而具有讽刺意味的是，大门内外机动车与非机动车将通道堵得水泄不通。一旦发生紧急情况，救护车车辆如何通行？孙中钦 摄影报道

仿古船哥德堡号“驶入”大墙内

青浦监狱在外籍服刑人员中开展兴趣活动取得明显效果

骨和桅杆；接下来，再照着图样耐心地把纸棍一根根地“焊接”上去……

两个月后，一艘长1.5米、高1米，扯起满帆的纸制三桅帆船完工了，它线条流畅、比例精确、富有动感。此时，恰逢上海监狱系统举行第五届服刑人员工艺美术展，这艘三桅帆船一举夺得一等奖。

一天要搓百多根纸棍

汤亿旺的成功激起了大家的兴趣，监狱管理方因势利导，在外籍服刑人员中组织起工艺美术兴趣小组，一下子吸引了60多名服刑人员参加。利用废旧报纸制作工艺品并非易事，制作者需要有美术方面的天分和基础，还要有创意。于是，工艺美术小组被分成两部分，大部分成员从事半成品的生产——搓卷纸棍，小部分人则从事成品的制作。

搓卷纸棍，看似简单，其实要求挺高的。这些纸棍有的细如牙签，有的则粗如钢笔，制作时要求手下要

轻，用力均匀，搓紧卷实，封口要严，不容一丝缝隙。刚开始时，许多人把一张废旧报纸搓卷成一根细细的纸棍都要花费不少的时间，一天也卷不了几根。以后，大家渐渐掌握了搓卷的窍门，效率不断提升。如今，每人一天都能搓卷80根纸棍，来自巴基斯坦和韩国的两名服刑人员每天甚至能超过100根。效率的提升却引发了“原料荒”——监狱中的废旧报纸成了紧俏货，供不应求了。

逼真的埃菲尔铁塔

诺尔曼多是墨西哥人，大学毕业后又到法国巴黎深造，并在那里娶妻成了家。他的家就在埃菲尔铁塔的边上。监狱里开展兴趣活动后，他的第一个念头就是要“造”一座埃菲尔铁塔。

在狱友的指导帮助下，诺尔曼多找来了铁塔的各种资料，从各个角度为铁塔“打样”，然后按照所需材料的长短粗细搓卷、截取纸棍，逐层搭起了埃菲尔铁塔的框架。凭着对塔

内结构的回忆，诺尔曼多还在塔的内部装上了可以升降的电梯、餐厅、浏览平台，甚至还有几名游客。

这座用了将近4000根纸棍的著名铁塔终于落成了，诺尔曼多自豪地在塔身上刻上了自己的名字。

众手建造“哥德堡号”

去年，瑞典仿古商船“哥德堡号”要重返中国的消息传来，青浦监狱里掀起了一股“哥德堡号”热。“我们也可以造一艘‘哥德堡号’呀”，一些服刑人员的提议很快被大家接受。

监狱管理部门对造船工程给予了支持，专门找来了“哥德堡号”的图纸。汤亿旺当仁不让地担当起造船“总工程师”的角色，他安排狱友从选料、裁剪、上漆，各道工序分工明确，认真做好“哥德堡号”的每一个细节。

4个月后，当“哥德堡号”缓缓靠上北外滩的码头时，汤亿旺为首制作的一艘长2米、高达1.5米的“哥德堡号”巨型船模也正式亮相。船上的

桅杆、帆篷、缆绳、铁锚、甲板、舱室等都按实物比例做成。在船舷两侧还建有一座座炮台，推开小小的舷窗门，一眼就能看见里面的铁铸火炮。

随着技艺日趋精湛，纸制作品的种类越来越多，开始由装饰品向实用品发展，坚实耐用的纸制花架、镜框、文具盒、废纸篓等被送往其他监区使用。与此同时，一些外籍服刑人员暴躁的脾性也得到了和风细雨般的修炼，在潜移默化中发生了变化。

昨天，负责监管外籍服刑人员的副监区长陈雄和分监区长李斌告诉我们，如今自愿参加兴趣活动的外籍人员超过了90%，这个项目最近还荣获了全国优秀质量管理奖。

本报记者 郑裕利 通讯员 肖力民

上海申房律师事务所
法律热线：**63546661**
孙洪林 主任
上海天目西路218号嘉里不夜城2座3101室